

# 红色胶东光耀泉城！

烟台京剧《党员登记表》济南演出赢得满堂彩



精彩演出

YMG全媒体记者 摄影报道

一枝野山花，独立百丈崖。风霜摧不垮，天地是我家。音乐奏响，大幕拉开，6月24日晚，由烟台市委宣传部、烟台市文化和旅游局主办，烟台市文化艺术中心创排的京剧《党员登记表》在山东剧院精彩上演。深情动人的唱腔、质朴细腻的表演、牵动人心的情感、层层递进的剧情，共同再现了红色胶东的感人故事，为即将到来的党的生日和新中国75周年华诞献礼致敬。泉城观众用经久不息的掌声和阵阵喝彩叫好，表达了对剧目的喜爱，对京剧码头烟台的赞赏。

## 穿越历史的尘埃 聆听海莱山区的烽火战歌

胶东，是一片大义担当、忠贞奉献的红色热土。在波澜壮阔的中国革命史中，以烟台为主体的胶东地区，是山东红色革命的发祥地之一，也是中国红色革命最早的区域之一，传颂着众多共产党人和人民群众英勇无畏的奋斗故事。京剧《党员登记表》取材于烟台籍作家峻青的同名小说，以发生在胶东海莱山区的抗战故事为原型创作改编，通过独特视角和深刻内涵，讲述了抗日战争时期，海莱山区干部群众同仇敌忾，为保护党员登记表而前赴后继、勇于牺牲的革命故事，展现了中国共产党人的坚定革命信念及无私奉献精神。

“没有刻意渲染，从小处着眼，从普通老百姓身上着手讲故事，却让人打心里感动，剧情非常有感染力，很能让人共情。”吴奶奶是生活在济南的老烟台人了，听说烟台大戏来济南演出，特意换乘了两班公交车赶来。演出结束很久，她激动的情绪还是久久不能平复，大赞不虚此行。剧目编剧朱永山表示：在剧本的故事构建上，我们并不追求题材上的宏大，力求表现一个个平凡而又鲜活的人物，在保护党员登记表过程中的思想发展，把乡情、乡趣、风土人情巧妙串联其中，潜移默化地让观众感受到烽火连天的革命岁月中，革命先辈英勇无畏的爱国精神和恒长

的家国情怀。

值得一提的是，烟台市峻青研究会和烟台市散文学会的党员代表，演出当晚专程从烟台赶到济南。他们表示，2024年正值峻青先生诞辰101周年，将峻青先生的名篇《党员登记表》搬上舞台，不仅是对峻青先生的纪念和缅怀，更是讲好烟台红色故事的最佳呈现。峻青先生的生前挚友、国家一级作家、垂杨书画院院长自牧先生也同文化学者、作家徐明祥、张期鹏等八人共同观看了演出。自牧先生在观演后难掩心潮澎湃，代表众人即兴吟诗称赞：“一表登记党员情，不忘初心作引领。唱腔高扬新时代，中华江山万年红。”

## “国家级非遗”珠联璧合 烟台优秀传统文化绽放时代华彩

千姿百态、热情奔放的海阳大秧歌，一跳一舞中传递着最浓烈的情感；抑扬顿挫、字正腔圆的京剧，一招一式中讲述着胶东大地动人的故事。“没想到京剧的舞台可以如此丰富多彩，对非遗文化的借鉴和融入，为古老戏曲增添了新鲜感和吸引力。”年轻的赵先生对京剧《党员登记表》的舞台呈现惊叹不已。

“这部剧很烟台！”烟台市文化艺术中心黑强主任表示。剧目取材于烟台红色故事，在发挥烟台京剧优势的基础上，又融入了烟台的国家级非物质文化

遗产——海阳大秧歌，特别邀请了山东民族民间舞大师张荫松老师担任艺术顾问，保证了海阳大秧歌与京剧艺术美美与共、和谐统一的舞台效果，使之符合当代观众的审美需求。同时剧目由烟台市文化艺术中心为演出班底完成，形成了鲜明的、不可复制的烟台特征和全新的艺术形式，让优秀传统文化在舞台上的融合形成了1+1>2的艺术效应，也是我们推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的一次大胆尝试。

雄浑中见柔美，朴素里显华彩。京剧《党员登记表》极

力追求传统戏曲的现代化表达，增加剧目的现代元素，让流传百年的优秀传统文化与时俱进，更加符合当下观众的审美。剧目舞美、服装造型设计别具匠心，舞台呈现既时尚唯美又兼具传统厚重之感，让人眼前一亮，印象深刻。剧目导演安凤英也表达了自己的执导理念：剧目的创作要以绝对突出京剧本体特色为原则，力争做到精致、细腻而不浮躁喧闹；寻找古老艺术的当表达方式，殿堂化表现山沟里的事儿，国际化呈现带土气的味儿。

## 多种情感交融温情质朴 再现峥嵘岁月中的动人真情

作为一部抗战题材的红色剧目，京剧《党员登记表》在注重展示故事线的同时，更对革命岁月中真挚的情感进行了细腻的描绘和生动的表达，塑造了宋惠珍、黄淑英、黄老吉、高战生等党员和抗日群众的鲜活形象。剧中既有同志情、军民情，又有母女情、夫妻情，这些情感都在剧中表现得非常真切和细腻，特别是主角宋惠珍与女儿黄淑英的母女情，生死存亡间展现得淋漓尽致而又凄楚悲壮。台上角色柔肠寸断，台下观众潸然泪下，众多真情的显露，使那个民族生死存亡的战争年代闪烁出了美好、厚重和崇高情感的光辉，具有强烈的艺术感染力。

这种情感的抒发在剧目的唱腔作曲中表现得尤为突出。作曲朱绍玉老师将情感表达、情节推动与戏曲音乐有机结合，在唱腔守本的前提下，更加寻求音乐的叙事和抒情功能，使剧中不同人物浓烈的情感通过音乐表达，具象得犹如一个个故事，剧情波浪化发展得以加强。例如党员高战生为保护宋惠珍母女牺牲时，“朝天大道宽又广，秧歌开路步铿锵，兄弟姐妹一起闯，洒尽热血染霞光。”当这音乐响起，悲壮的情绪从四面八方涌来，多意象的呈现使得观众耳闻不暇，精彩不断的、一波又一波的视听冲击，强化了戏剧情节的内在变化和蕴含的强大力量。

## 永不止步的精品追求 京剧码头不变的艺术坚守

京剧《党员登记表》自2023年立项，由烟台市文化艺术中心联手行业一流创作团队历时两年创作完成。为确保剧目的完美呈现，烟台市文化艺术中心汇聚业界翘楚，组建了一支高水准的主创团队。该剧编剧为湖北省艺术研究院国家一级编剧朱永山，由中国评剧院国家一级导演安凤英任导演，国家一级作曲、著名戏曲音乐家朱绍玉负责作曲，山东省京剧院国家一级演员吴雪靖、烟台市文化艺术中心国家二级演员王燕担任主演。

为了打造一部精品剧目，给观众呈现最好的演出效果，京剧《党员登记表》在创作排演的过程中做到了极致的自我“苛刻”。台词是一个字一个字研磨，剧本改到19稿。一个舞台招式、一个上场节奏，更是可以百遍起步调整。为改善舞台上群场武戏的表演技巧和

增强舞台感染力，市文化艺术中心专程赴北京邀请经验丰富的中国戏曲学院教授、技术导演年金鹏对武打动作进行重新编排，一招一式精准讲解示范，根据演员特点精准施策，开展个性化训练指导，最终确保了完美的舞台演绎，为整个剧目增色不少。

为打造文艺精品，为城市注入文化力量，不断提高烟台城市影响力，烟台市超前谋划，将京剧艺术优势与红色文化、非遗文化完美结合，潜心创排了京剧《党员登记表》，用最热烈的情感，最生动的演出，致敬革命先贤，礼赞党和祖国。下一步，烟台市将坚持抓好文艺精品创作这一生命线，以组织化创作机制锤炼精品，努力营造良好的文艺生态，托举艺术精品，将最好的精神食粮奉献给大家。



一招一式



观看演出